Het leren nakijken van werk op verschillende manieren.

Sabrine van Everdingen
Het nakijken van werk is een 'vak apart'. Het moet een meerwaarde opleveren voor zowel de leerkracht als de leerling. Het moet voor(ui)tgang van het leerproces mogelijk maken. Aan enkele krul onder het werk heeft niemand eigenlijk iets. Wat voor informatie geeft een krul aan de leerling? "Het is gezien."

Het nakijken van het werk moet de leerkracht informeren over de stand van zaken. Werd het lesdoel behaald? Worden er tekorten gesignaleerd die aandacht verdienen? Wat wordt het volgende lesdoel?

Ook de leerling krijgt waardevolle informatie over: het werk. Wat was goed en wat kan beter? En hoe moet het dan beter?

Hieronder volgen enkele aanbevelingen voor het nakijken van werk:

Word geen onderwijzer vóór de klas, maar een onderwijzer in de klas.

Zorg er bij de schrijfles vooral voor dat je door de klas loopt en beschouw het niet als een

gelegenheid om van een vorige les bij te komen. Vanachter je bureau is het resultaat zeker minder. Als je door de klas loopt, wordt er mooier geschreven.

Je kunt dan ogenblikkelijk tips geven. Voor de kinderen is dit uiterst stimulerend. Deze ogenblikkelijke feedback werkt dermate goed, dat andere manieren van corrigeren erbij in het niet vallen. Nog tijdens de les kunnen ze groeien in hun werk. De onderwijzer krijgt zicht op de prestaties en kan indien gewenst, nog eens een bepaald probleem in de groep verduidelijken en

zijn lesdoel bijstellen.

Verder scheelt het nakijkwerk als je dat ten dele tijdens de les doet!

Deze aanbeveling geldt in zijn geheel ook voor de andere vakken!

Accentueer in het werk het mooiste stukje.
Je deelt hiermee een pluim uit en vestigt de aandacht op hoe het moet worden. Men zegt wel dat een mens leert van zijn fouten. Is dat altijd waar? Je leert een bal te vangen door het aantal keren dat dit lukt en niet door de missers. Kinderen proberen een moeilijke vaardigheid (het schrijven) onder de knie te krijgen. Wanneer ze daar alleen negatieve kritiek op krijgen, zal het enthousiasme snel afnemen. Zoek dus altijd een mooi stukje op, hoe klein ook!

Het werkt ook heel goed om dit samen met het betreffende kind te doen; kies in stilte het mooiste deel, tel tot 3 en wijs het dan tegelijkertijd aan.

Geef ook aan wat beter moet en hoe het beter moet.

Bij het deel dat beter moet, zet je niet alleen een streep of kruisje. Je dient ook aan te geven hóé het dan beter moet. Dat kan mondeling, tijdens de les of vóór een volgende les en het kan ook schriftelijk. 
Nu dient zich een ander probleem aan. Leerlingen lezen vaak niet wat ie onder hun werk schrijft.
Zorg dus dat ie kunt controleren dat ze iets met jouw opmerkingen doen; verwerk er een
opdracht in, laat hen antwoord geven op een vraag, laat ze even bij je komen voor ze verder werken, laat de kinderen zelf formuleren waar ze de komende les vooral op zullen letten en als het om een veel voorkomende fout gaat, kun je die nog eens met de hele groep op het bord behandelen.

Je zult merken dat kinderen wennen aan deze manier van werken en dat ze in de loop van de tijd beter met de aanwijzingen leren omgaan.

Leer de kinderen om zelf te verwoorden hoe het beter moet.
Wanneer je over de letters praat, de overeenkomsten en verschillen laat zien, leren de kinderen  anders te kijken naar de lettervormen. Ze zullen meer gaan zien.
Nu moeten de vormen vertaald worden in bewegingen. 
Bijvoorbeeld: 
Klopt deze 'b'? 
Nee.
Wat klopt niet? 
Het snijpunt ligt te laag. 
Hoe komt dat?

De ophaal buigt te snel terug, hij loopt rond. 
Hoe moet de ophaal dan lopen?

Hij moet langer recht zijn.
Hoe moet je de beweging dan veranderen? 
Je moet langer recht en later de bocht om. 
Je leert kinderen dan om kritisch naar het schrift te kijken en het product van klasgenoten en van henzelf te verbeteren. 
Werk uiteindelijk toe naar correctie door de leerlingen zelf. 
Laat hen zelf aangeven wat het mooiste en minste deel van hun werk is en probeer ze ook te laten verwoorden hoe het beter kan. Daarvoor moeten ze begrippen als 'snijpunt', 'lus', 
'verbindingshaal', 'schaduwlijn', enz. kennen. Jij kunt hun bevindingen desgewenst aanvullen. 
Op deze manier zijn ze bewust met de stof bezig en dat is een voorwaarde voor vooruitgang. 

Spreek aandachtspunten af en kijk het werk daar op na.
Soms zul je het schrijfwerk globaal nakijken. Je geeft dan aanwijzingen bij de fouten die jou opvallen. 

Het werkt ook prettig als je van tevoren aandachtspunten opgeeft. Kinderen weten dan waar ze vooral op moeten letten, en als je de aandachtspunten per les goed afwisselt, dan komen alle vormgevingsaspecten aan bod. (zie voor aandachtspunten de beoordelingstabellen bij de lessen methodisch schrift en docentenhandschrift)

Literatuur: 
Fred Kwast, Schrijven kun je leren, hoofdstuk 16 (Correctie en beoordeling van schrijfwerk).
