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Schrijven als handschriftontwikkeling maakt vanouds deel uit van de opleiding primair

onderwijs. Voor alsnog wordt schrijven als een deelvaardigheid beschouwd van taalonderwijs.

Naast spreken, luisteren en lezen staat schrijven genoemd als deelaspect van Nederlandse taal. Er blijft daarbij voortdurend misverstand bestaan. De oorzaak ligt in de dubbele betekenis van het woord “schrijven”. De wetgever heeft schrijven als” stellen en spellen” opgevat en heeft daarmee het vak schrijven als handschriftontwikkeling letterlijk vergeten. In het nieuwe Ontwerpbesluit kerndoelen voor het basisonderwijs is deze fout gedeeltelijk weer herzien en krijgt het vak schrijven onder een nieuwe naam “Handschriftontwikkeling” weer zijn aandacht.

Dat het vak vergeten kon worden bleek ook door het gebrek aan eindtermen. Eind mei 1996

werden deze eindtermen door het S.L.O.
 gepubliceerd. De hoop is dat ook dat het vak

kritischer wordt bekeken en dat er eisen van  buitenaf gesteld worden. Dit geldt ook voor het

Pabo-onderwijs. Op dit moment zijn er zelfs PABO’s die geen schrijfonderwijs geven omdat

er geen wettelijke verplichting op ligt. Daarnaast hoor ik van veel schrijfcollega's dat er door

inkrimping nauwelijks meer tijd over is dan wat praktische bordschrijfuurtjes. Aandacht voor

de didactiek is daardoor vaak nihil.

Ik hoop hiermee een korte schets gegeven te hebben. waardoor het vak schrijven onder in de

doos is komen te liggen.

De tijd is rijp voor een herwaardering van dit vakgebied
Het artikel wat mij gevraagd is te schrijven wil ik dan ook besteden aan wat kritische

kanttekeningen t.a. v. het huidige schrijfonderwijs en de gebruikte schrijfmethoden.

Binnen het schrijfonderwijs kan men 3 fasen onderscheiden: het voorbereidend -, aanvankelijk -,

en voortgezet schrijven.

Voorbereidend schrijven: groep 1 en 2

Veel methoden hebben hier werkschriften of werkbladen voor die gretig afgenomen worden

door scholen.

Want hoe eerder je start…………? Echter de ervaring is precies het tegenovergestelde. Eén van

de functies van groep 1/2: onderbouw, is kinderen schrijfrijp te laten worden. Een aantal voorwaarden die noodzakelijk zijn, zijn ongeveer gelijk aan die van het leren lezen en rekenen.

Daarnaast moeten we echter niet vergeten, dat er bij schrijven een specifieke component komt,

namelijk de oog-handcoördinatie / motoriek. Verder moet het kind ook emotioneel rijp zijn.

Als kinderen nog niet  motorisch rijp zijn om met schrijven te beginnen en ze gedwongen worden schrijfpatronen te maken in een werkschrift met gelijke liniëring, zal verkramptheid het gevolg zijn. Kinderen moeten voordat ze met schrijfpatronen beginnen eerst de symmetriefase goed doorlopen hebben. Het zgn. Lateralisatieproces, dat  op 6 jarige leeftijd voltooid is, vloeit hieruit voort. Aandacht voor veel symmetrie-oefeningen (2-zijdig bewegen) is daarbij heel belangrijk. Kinderen die dit niet goed doorlopen hebben of te vroeg a - symmetrisch hebben moeten werken, krijgen vaak problemen. Veel problemen zijn terug te voeren op een slechte ruimtelijke oriëntatie (lichaamsplan ed.). Het blijkt, dat evenwicht, balanceergedrag hier een aardig toetsmiddel in is. Observatie in het speellokaal kan een schat aan informatie opleveren. Tevens kan ook hier een stuk “remediering” liggen. Kinderen laten klauteren, springen, zwaaien en hierbij een stuk zelfvertrouwen creëren zijn betere schrijfvoorwaarden, dan te vroeg met schrijven beginnen.

Iets dergelijks geldt ook voor een goede pengreep. De ontwikkeling van een goede pengreep, gaat via de vuist-, penseel-, duimdwars-, naar een goede "pincet"greep.

De ontwikkeling van duimmotoriek is hierbij belangrijk. De duim moet een sturende functie (heen en weer gaande, duwende beweging) krijgen. Veel kinderen, maar ook volwassenen hebben een vaststaande of zelfs passieve duim. De wijsvinger neemt dan het werk over en de knakvinger is geboren. Een goede roterende en functionerende schrijfduim moet ontwikkeld worden door “pincetgreepoefeningen” (draad en naald werk, punniken, knoppuzzels, egels met 

stekels maken van klei en vingerspelletjes ed.). Correctiematerialen kunnen hierbij ondersteunend zijn (driekantige (k1eur)potloden, grippers ed.) maar zijn absoluut niet het hulpmiddel bij uitstek. Vingers en duim moeten zelf die fijne beheersing en sturing krijgen.

Als een leerkracht in de onderbouw al met schrijfpatronen bezig wil gaan, moet dat vanuit grote motorische bewegingen gebeuren. Het is aan te bevelen om dit op grote vellen te latendoen. A1s ze groot werken, moeten ze met hun hand los over het papier glijden (anders drukken ze te hard met hun handpalm/ pink op de tafel, waardoor het moeilijker is om een vloeiend spoor te maken zonder te veel de hand op te moeten tillen. Dit  “handkruipen” is een veel voorkomend probleem, ook in hogere groepen).

De voorkeur gaat er echter naar uit om pas met schrijfpatronen te gaan werken in begin groep 3. Wel zou je vanuit speelse tekenideeën de kleuterkrabbel kunnen stimuleren, b.v. poes die achter een weg rollend bolletje wol loopt, een trein- of landschapstekening maken met patronen die wellijken op de schrijfpatronen, maar die toch nog een beetje vrij mogen lijn van beweging. De methode “Schrijfdans” geeft hier perfecte voorbeelden van. Zij gaat uit van ronde vormen (bewegen op walsmuziek eerst met het gehele lijf, daarna op papier waarbij ze prachtige kronkelidonkdiertjes maken, die altijd goed lijn), hoekvormen: (marsmuziek of boogie-woogie om hoekdieren / robotten te maken), ontspannende muziek (Satie of meditatieve muziek), en ontladende muziek (opzwepende

muziek: oerdansen / vulkaanuitbarstingen ed.,  om kinderen met een te veel aan energie te laten ontspannen en om meer tot zichzelf te laten komen), Steeds wordt begonnen met het tweezijdig bewegen ( symmetrie ). Later kan er afgewisseld worden met het “schrijven” (maken van lijnen) met een hand.

Vloeiendheid en ritmiek staan hierbij steeds centraal.

Het is daarnaast heel belangrijk om kinderen vormen eerst met het gehele lijf. laten ervaren (multi-sensorieeI en materieel handelen: voelen, ervaren ed.,). volgens Piaget de belangrijkste ervaring om tot een goede verinnerlijking te komen. Bij het leren lezen en rekenen zijn dele aspecten door de meeste methoden al opgenomen binnen de opbouw van hun methodeopzet.

Waarom zouden we dit bij het schrijven vergeten? Dit geldt ook voor het aanleren van letters! Maar hier kom ik op terug bij het aanvankelijk schrijven.

Één van de belangrijkste doelstellingen van het voorbereidend schrijven is dat kinderen zich frank en vrij leren en durven te bewegen. Druk ze niet in een keurslijfje. Laat ze zekerheid en plezier beleven aan het vrije vormen maken. Laat ze vertrouwd raken met grafische sporen achter laten op papier (voor veel kinderen is dat best eng). Het is nodig om kinderen op verschillende groottes te laten werken en ze een grootte laten vinden, die bij het lichaamsritme past. Dus niet uitgaan van een aangegeven grootte in een schriftje of stenciltje. Dit wil natuurlijk niet zeggen dat je kinderen niet mag uitdagen om meer of minder ruimte in te nemen op papier. Door middel van een speelse aanbieding zal ook dit gestimuleerd kunnen worden.

Kortom wees kritisch t.a.v. het omgaan met schrijfmethoden in de onderbouw. Werk liever aan de “voorwaarden” zoals: bewegen in de ruimte en op grote vellen met grof materiaal, symmetrisch bewegen in de ruimte en op papier. Het werken aan de ruimtelijke oriëntatie en aan het zelfvertrouwen. Speelse oefeningen voor de duim-/ vingerfuncties en oog-handcoördinatie oefeningen aangepast aan de mogelijkheden van het kind. Zorg daarnaast voor succeservaringen. Dit is de beste basis om met schrijven te beginnen.

Voordat ik overstap naar het aanvankelijk schrijven wil ik eerst meer duidelijkheid geven over het aspect Linkshandigheid.

Één van de meest voorkomende reacties die ik opvang als ik op stagebezoek kom en men heeft

gehoord dat ik schrijfdocent ben, is. "Ik heb wel 5 linkshandigen in mijn klas" De manier waarop dit gezegd wordt geeft een gevoel van: dit is moeilijk. Daarnaast suggereert het alsof linkshandigen slechte schrijvers of schrijfsters zijn. Ik heb mijzelf altijd afgevraagd waarom het begrip linkshandig zo’n  negatieve klank heeft. De Dikke van Dalen geeft hierop een antwoord.

Het is namelijk in ons taalgebruik ingeworteld. (sinister, linkerd, linkse neigingen, twee linkerhanden, met het linkerbeen uit bed stappen, met de linkerhandschoen trouwen enz. Ook vanuit mythologieën (kraai die van de linker kant komt aanvliegen, brengt onheil), en vanuit ons Christelijk verleden (linkerkant van god werd als hel afgebeeld en de rechterkant als hemel enz.) en andere talen is die negatieve klank terug te vinden.

Een van de misverstanden is echter dat linkshandigen slechte schrijvers zouden zijn. Echte

linkshandigen kunnen net zo mooi als rechtshandigen schrijven. Wel blijkt dat we in tegenstelling tot vroeger ( toen was het verboden, en was het een vies handje, wat niet gebruikt mocht worden) in een soort van tolerantiefase zitten waarin we alles accepteren. We willen het namelijk niet zo doen als vroeger! Daarnaast is linkshandigheid, ondanks de negatieve klank toch algemeen geaccepteerd. Wel blijkt nu dat ongeveer 6 van de 10 linkshandigen niet echt links zijn, maar beter met de rechterhand hadden kunnen schrijven.

Op de Pabo maak ik ook elk jaar een paar van dit soort studenten mee.

Echter echte linkshandigheid wordt niet alleen bepaald door een handvoorkeur. Een echte linkshandige heeft vaak meerdere aspecten links georiënteerd, zoals de oog- en oorvoorkeur.

Daarnaast bestaat vaak ook de voorkeur voor de linker voet. Hoewel dit laatste vaak niet altijd zo schijnt te zijn. Vaak bij kinderen waarbij de heupstand niet goed is, of wanneer het kind een ongelukje heeft gehad, kan dit nog wel eens variëren. In ieder geval wil ik duidelijk maken, dat een handvoorkeur niet alleen doorslaggevend mag zijn. We weten namelijk dat kinderen in het begin tweezijdig georiënteerd zijn en nog geen dominante hersenhelft hebben. Het lateralisatieproces is dan nog niet helemaal voltooid. Vaak lijken kinderen dan wel een voorkeurshand te hebben, maar in principe hoeft dat nog niets te zeggen. Als jonge kinderen moe zijn, nemen ze het potloodje gewoon over in de andere hand. Daarnaast pakken ze ook de spullen, wat het dichtst bij staat met een van hun handen. Als binnen een groepje het potlodendoosje links van een kind staat, zal het vaker geneigd zijn om dit met de linkerhand te pakken. Hierdoor kan o.a. schijnlinkshandigheid ontstaan.

We weten dat de links- of rechtshandigheid door een van de hersenhelften bepaald wordt. Het is dus pedagogischer om kinderen met de juiste hand te laten schrijven, dan alleen maar vanuit vrije keuze. Dit moet natuurlijk niet op de manier zoals vroeger gebeuren, maar op een speelse kindvriendelijke manier. Als een kind met de verkeerde hand schrijft, zal het nooit goede resultaten kunnen geven. Daarnaast kost het,  het kind meer energie, omdat de hersens meerdere seintjes moeten geven om het door de juiste hersenhelft te laten sturen. Concentratiestoornissen, stress ed. kunnen ontstaan. Daarnaast heb je natuurlijk een groep ± 20% die ambidexter zijn. Dat wil zeggen bepaalde dingen met de linker, andere dingen met de rechterhand doen.

Deze groep kan gezien hun tweezijdig zijn, vaak beter met de rechterhand leren schrijven (per slot van rekening zijn onze schrijfletters rechts georiënteerd en ons hele maatschappelijke gebeuren ook: muziekinstrumenten, sportattributen, apparaten enz.). Bij ambidexter kinderen moet je bepalen wat de oogvoorkeur is en daarbij de handvoorkeur soms aanpassen om tot een optimale oog-handcoördinatie te komen.

Als een kind uiteindelijk echt links is, moet het ook met de linkerhand leren schrijven en heeft

het zijn eigen specifieke didactische aanwijzingen nodig  (andere bladligging, pen hoger vast

laten houden, linkerarm dichter bij het lichaam, hand onder de schrijflijn, plaats in de klas ed.)

Een goede schrijfrnethode zal hier zeker gerichte aanwijzingen voor geven.

Aanvankelijk schrijven: groep 3 en 4

Bij het aanvankelijk schrijven worden na de schrijfpatronen de kleine letters aangeleerd en hun

verbindingen. De studenten worden opgeleid om in een aanvankelijke schrijfles, waarbij iets

nieuws aangeleerd wordt, kinderen structuur te bieden. Daarnaast is het pedagogisch om kinderen houvast te bieden van hoe iets gaat.

Veel methoden doen dit op een niet zo sterke manier. De instructietechnieken die studenten gebruiken zijn gebaseerd op de Russische leerspsychologie.

Veel methoden geven bij het aanleren van een nieuwe letter alleen maar een beginstip en verder

moeten de kinderen het maar uitzoeken. Echter vanuit een stip kan je nog alle kanten uit en geeft kinderen minimale steun. Daarom is het belangrijk om kinderen een brede oriëntatie basis te geven, waarbij zij alert gemaakt worden, waar de letter van vorm en richting verandert en hoe het bewegingsspoor verloopt. Daarnaast moet de student de handeling verbaliseren en de kinderen de vorm materieel laten ervaren. A1s je deze. fasen ook bij andere methoden gebruikt, kan je de hiaten van de meeste methoden redelijk wegwerken. Juist de vorm materieel te laten ervaren, kinderen te oriënteren op waar de letter van vorm/richting verandert geeft kinderen veel steun. Het verbaliseren van de vorm d.m.v. leuke speelse voorbeelden zal de schrijflessen niet alleen aantrekkelijker maken maar de kinderen ook steun geven over hoe zo'n letter gaat. Voor de kinderen daadwerkelijk gaan schrijven moet er aandacht besteed worden aan de zit-/schrijfhouding en losmakingoefeningen.

Het is jammer dat veelleerkrachten denken dat het te veel tijd kost, alsof ze bang zijn dat het schriftje niet vol komt. Een les met alles erop aan hoeft niet meer dan 20 minuten te duren. De effecten worden later pas echt goed duidelijk!

In het kader van Weer Samen Naar School, vinden we het belangrijk om een stukje remediering binnen de lessen in te bouwen. Deze aanpak is hier een goed voorbeeld van.

Daarnaast kunnen R.T.-ers deze aanpak ook als een vorm van remediering gebruiken. Je beïnvloedt kinderen in hun leerstijl. Namelijk van globaal naar een meer analytische leerstijl.

Dit geldt ook voor de foutenanalyserende aanpak, waarbij je kinderen stimuleert om het eigen werk kritisch te bekijken.

Voortgezet schrijven: groep 5, 6, 7 en 8 

In groep 5,6,7, en 8 worden veel verworvenheden teniet gedaan, als er binnen de school te weinig aandacht is voor het voortgezet schrijfonderwijs. Natuurlijk moet het schrijfonderwijs er hier anders uitzien dan bij het aanvankelijk schrijven. Men moet weten dat het handschrift na groep 5/6 nog zeker niet geautomatiseerd is en dat het handschrift, om het overlevingskans te geven in het voortgezette onderwijs op snelheid 'getraind' moet worden. Dit heet dictaat- / ofwel temposchrijven. In de handleidingen van de methoden staan richtlijnen voor de hoeveelheid letters per groep en vaak een stappenplan om het dictaatschrijven aan te leren.

Het werken in schriftjes wordt echter door veel scholen als niet functioneel beschouwd. Ik kan me dit uit eigen ervaring (ik heb een aantal jaren in een bovenbouw gestaan) heel goed voorstellen. A1s de nadruk blijft liggen op het zo netjes en perfect mogelijk schrijven van het methodisch schrift, krijgt het zeker geen overlevingskans binnen andere vakken. In deze situatie zie je vaak dat kinderen bij andere vakken in een ander handschrift gaan schrijven.

Om het ergonomisch gezien gezonde, rechtshellend schrift overlevingskans te geven moet je ook bij andere vakken hierop letten. Je kan de schrijflessen als aandachtspunt nemen om iets nieuws aan te leren. Het is echter beter om elke week aan één handschriftcriterium te werken dan dwangmatige schrijflessen te geven.  Het vakoverstijgende element wordt dan ook duidelijk zichtbaar. Accent komt dan te liggen op de gebruiksfunctie van het schrijven. Daarnaast kan er aandacht besteed worden aan het creatief- en expressief schrijven. Dit kan toegepast worden

in werkstukken, de eigen werkschriften, presentaties, ed. Kalligrafie met een dubbele potlood, een versierde hoofdletters aan het begin van een nieuw hoofdstuk of onderwerp, zorgt er al voor dat de rest er verzorgder uit zal komen te zien.

Kalligrafie heeft bovendien een dubbele functie voor kinderen. Kinderen vinden het heerlijk om met nieuw materiaa1 te experimenteren, houden van mooie dingen. Daarnaast is het een perfecte manier om geconcentreerd naar vormen te kijken. Kinderen die vaak vormfouten maken binnen het gewone schrift, worden door kalligrafie gedwongen om analytischer naar vormen te kijken. Al met al blijkt het 't gewone schrijven positief te beïnvloeden.

Sabrine van Everdingen,

Schrijfdocente, pedagoge
� S.L.O. is Stichting Leerplan Ontwikkeling
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