 SEQ CHAPTER \h \r 1Een goede penhantering: een goede gewoonte!

Een onjuiste zit -schrijfhouding en penhantering hoeft niet tot een slecht schrijfproduct te leiden. Toch hebben we onze verantwoordelijkheid t.o.v. een goede gewoontevorming.

Twee zaken wil ik hier toelichten: het ergonomische aspect en de penhantering.

Het ergonomisch aspect:

· Ik ken meerdere mensen die scoliose over hebben gehouden door het gedraaid zitten;
· spierverdikkingen en de bijbehorende klachten (pijn etc.) komen nogal eens voor bij linkshandige schrijvers die met te kromme pols boven de regels schrijven.

Deze klachten krijgen ze niet op jonge leeftijd, wel als ze de twintig jaar gepasseerd zijn. Je geeft kinderen dus ergonomisch iets mee voor het gehele leven als je hier zorgvuldig mee omgaat! 


De penhantering:

Enkele fouten:

· pen veel te laag vasthouden. Gevolg: verdraaiing van de romp.
· duim helemaal om de pen geslagen.


gevolg: vaak een lage onder- en bovenzône (door de tegendruk van de duim



of duim er gestrekt overheen









gevolg: vaak hele lange boven- en onderlussen (doordat de pols teveel meespeelt)

In beide gevallen is er geen sprake van een juiste inscriptiebeweging van de wijsvinger en de duim.

· De ingedrukte wijsvinger (knakvinger). Deze schrijvers houden van een rechtopstaand schrift, schrijven liefst met de balpen onverbonden of matig verbonden schrift. Een geknakte wijsvinger zorgt voor meer spierspanning in de rest van je pols, arm of zelfs schouder. Verder zorgt de knakvinger voor neerhalen die rechterop zijn dan bij een ronde, gebogen wijsvinger (de vinger kan niet lekker ronddraaien) Bij dit schrift zie je tevens spitse n- en m vormen. Deze schrijvers willen teveel met de wijsvinger sturen

(als je aan deze mensen vraagt de vinger rond te maken is het commentaar: ”voelt niet prettig, schrijft niet lekker” - klopt: voelt onprettig, zit in je spiergeheugen)  

De duim heeft de belangrijkste stuurfunctie voor het schrijven, die het laatst ontwikkeld wordt. Het is een neurologisch proces en het is heel gewoon als jonge kinderen de duim om de pen slaan. Correctie heeft geen zin, wel spelletjes die de duimfunctie stimuleren (duimpopjes, spelen met tolletjes) 

Doordat in veel gevallen te vroeg begonnen wordt met schrijven kan het zijn dat de wijsvinger de sturende vinger wordt, doordat de duim niet voldoende ontwikkeld is of wordt.

Hellend schrift is niet het schrift dat bij deze penhantering past OF je moet de richting bepalen met je pols.

Hoe moet het dan wel? 
Bij een goed inscriptieproces tussen duim en wijsvinger beweegt je pols nagenoeg niet. De minimale beweging die je wel ziet ontstaat alleen doordat de duim de pen wegdrukt, en is geen beweging van de pols zelf. De pols hoort lekker over het papier te glijden en dat kan beter als beide vingers licht gekromd zijn. Als de wijsvinger echte geknakt op het papier staat, steun je te stevig op de zijkant van de hand/pink, waardoor het haast niet mogelijk is om meer dan 3 of 4 letters aaneenverbonden aan elkaar te schrijven. Het krampachtig steunen op de penpunt is dan vaak het gevolg (kramp!).

We moeten de kinderen bij het voorbereidend schrijven een bewegingsritme (schrift) aanbieden dat in principe ergonomisch de beste (zonder teveel spanning) beweging is. Hellend schrift past beter bij het lichaamsritme van het kind.  

Op deze leeftijd worden de bewegingen ingeslepen in het spiergeheugen (net zoals zwemmen etc.) Fout ingeslepen bewegingen zijn zeer hardnekkig! 

Belangrijk dus om het direct goed te doen!

Verdere informatie op mijn schrijfpagina: http://www.vaneisden.nl/html/schrijfpagina.html
