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Het is even wennen, maar het effect is verbluffend volgens fysiotherapeute S. Dunnewold uit Wassenaar. Ze presenteerde afgelopen weekeinde in het Nationaal Schoolmuseum te Rotterdam de zitbal voor basisscholieren. 
Het luchtkussen helpt in de eerste plaats een goede houding aan te leren. Omvallen kan immers alleen voorkomen worden door rechtop zitten, wat niet alleen rugklachten voorkomt, maar ook bestaande rugpijn tegengaat. Bovendien is gebleken dat een rechte houding noodzakelijk is om goed te kunnen schrijven. 

Het opblaasbare zitbankje, waarmee al door basisscholen wordt geëxperimenteerd, werd gepresenteerd in het kader van de tentoonstelling Het Jaar van het Handschrift. 
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Pen populairder dan computer 21 feb 2001 LOCHEM - Schrijven met de hand is nog altijd populairder dan het gebruik van het toetsenbord. Niet alleen voor kattebelletjes, maar ook voor grote lappen tekst is het handschrift favoriet, zo blijkt uit een enquête van bureau MarketResponse. 

Ondanks de invoering van de tekstverwerker, ongeveer 15 jaar geleden, schrijven we nog stevig. Van de 200 ondervraagden zei 54 procent de pen op te pakken om een brief te schrijven, een plan op te stellen of een rapport uit te werken. Voor aantekeningen tijdens een vergadering gebruikt 80 procent de pen en voor geheugensteuntjes is dit zelfs 95 procent.

Onder de schrijvers is de balpen favoriet, gevolgd door de fineliner, die de plaats van de vulpen heeft ingenomen. Volgens driekwart van de ondervraagden heeft dit niets te maken met de terugloop van het schoonschrift: dit wijten zij wel degelijk aan de opkomst van de computer.

Hoe lelijk er ook geschreven wordt, de opdrachtgever van het onderzoek, een pennenfabrikant uit Lochem, kan tevreden zijn. Want velen hebben maar één computer in huis, terwijl uit het onderzoek blijkt dat hier gemiddeld 34 pennen tegenover staan.
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Flessenpost komt aan na 45 jaar 12 jan 2001 door Bart Olmer 

TERSCHELLING - Het Friese meisje Nienke India (11) van Terschelling heeft een 45 jaar oude fles met daarin flessenpost gevonden. Op het strand bij het 'Amelander gat', op de oostkant van haar eiland zag zij het geheimzinnige flesje uit het zand steken.

"Het flesje zat vol water. De dop was eraf geroest. Het papier hebben we gespoeld en opgedroogd. We hebben heel lang gepuzzeld tot we het adres konden lezen", aldus Nienke. Uit speurwerk kwam zij erachter dat de flessenpost in 1955 vanaf Texel in zee is gegooid door de nu 56-jarige Albert Beintema uit Gorssel.
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• Nienke India laat de brief zien die ze onlangs vond in een flesje ophet strand van Terschelling. Haar schoolmeester heeft de brief in plastic verpakt zodat ze hem beter kan bewaren. FOTO: MARLEEN ZORGDRAGER SWART Toen Beintema 10 jaar oud was, gooide hij op 18 april de fles in zee vanaf zijn vakantiebestemming, waar hij tijdens de paasvakantie verbleef in een kindervakantiehuis. Van zijn briefje is weinig meer over dan vergeelde, deels vergane papiersnippers.

Op de grootste snippers las Nienke met moeite de naam 'Albert', de datum en het toenmalige adres en woonplaats van Beintema (Naarden). De rest van de tekst is verloren.

De huidige bewoners van het adres op de flessenpost verwezen vindster Nienke door naar familieleden van Beintema. Zelf kan Beintema zich niet meer herinneren dat hij de fles in zee heeft geworpen. "We speelden veel met leeftijdsgenootjes in de Texelse duinen. Ongetwijfeld hebben we toen ook flessenpost in de zee gedonderd. Het handschrift moet erg beroerd zijn, want ik heb nooit geleerd duidelijk te schrijven. Ik zat toen in de vijfde klas van de lagere school. Nog steeds is mijn handschrift onleesbaar."

• Nienke India laat de brief zien die ze onlangs vond in een flesje ophet strand van Terschelling. Haar schoolmeester heeft de brief in plastic verpakt zodat ze hem beter kan bewaren. FOTO: MARLEEN ZORGDRAGER SWART
"Heel toevallig wonen in mijn oude ouderlijke huis kennissen van een neef van mij. Gelukkig kon zo achterhaald worden wie die 'Albert' was." Beintema wil met Nienke afspreken om het briefje te bekijken.

"Wonderlijk genoeg heet mijn eigen dochter ook Nienke. Die heeft op het strand van Schiermonnikoog eveneens een brief in een fles gevonden van een meisje uit Engeland. Zij heeft haar teruggeschreven, maar er jammer genoeg nooit meer iets van gehoord. Maar ik heb na 45 jaar wél mijn antwoord op mijn flessenpost. Ik heb aan iedereen verteld dat mijn flessenpost eindelijk is aangekomen."
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Minister Sorgdrager tegen 1 juli 1997 invoering leugendetector 

Van onze parlementaire redactie - DEN HAAG, dinsdag

Minister Sorgdrager (Justitie) voelt niets voor het invoeren van de leugendetector in het Nederlandse strafrecht. Zij vindt de mogelijkheden om zo'n detector toe te passen te beperkt.

Bovendien kan de wet volgens de D66-bewindsvrouw problemen opleveren, want een verdachte is volgens het Wetboek van Strafvordering niet verplicht te antwoorden op vragen van de politie.

Met een leugendetector kan tijdens de ondervraging van een verdachte onregelmatigheden in bijvoorbeeld de hartslag, stem of handschrift worden gemeten. Zo'n afwijking zou erop kunnen duiden dat de ondervraagde liegt.

Volgens Sorgdrager kan aan de uitslag van de detector dat de verdachte liegt of beschikt over schuldige kennis, echter niet de conclusie worden verbonden dat de verdachte zich ook schuldig heeft gemaakt aan een misdrijf.
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Twijfel aan echtheid boek Anne Frank verboden 10 dec 1998 AMSTERDAM, woensdag 

De rechtbank in Amsterdam heeft gisteren verboden om nog langer in het openbaar de echtheid van het dagboek van Anne Frank in twijfel te trekken. De Anne Frank Stichting is verheugd dat de rechter heeft geoordeeld dat het ontkennen van de authenticiteit van het dagboek kwetsend is voor joden en andere betrokkenen.

De Anne Frank Stichting had onder anderen de Fransman R. Faurisson en de Belg S. Verbeke voor de rechter gedaagd. Zij verspreidden in 1992 het boek 'Anne Frank: een kritische benadering'.

In deze publicatie noemen ze het dagboek een falsificatie. Beiden beweren onder meer dat Otto Frank, de vader van Anne, het dagboek na de oorlog zou hebben geschreven. Ze baseren dat onder meer op kennelijke tegenstrijdigheden en het volwassen handschrift.

De rechtbank stelt nu nadrukkelijk dat de gedaagden onrechtmatig handelden door de echtheid in twijfel te trekken. Ze mogen hun omstreden werk, of ander materiaal met dezelfde inhoud, niet meer verspreiden in ons land op straffe van een dwangsom van 25.000 gulden per overtreding. (ANP)
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'Boswachters uit Ardennen' zetten superspeurders Brussel te kijk 8 maart 1997 door Edo Brandt - BRUSSEL, zaterdag 

Het Brusselse politiekorps is 'pur sang' arrogant. Het vindt zichzelf de elite van het land en wil dat weten ook. De duurste dienstwagens, de beste computers, de modernste wapens, een indrukwekkende schietbaan; alleen het beste van het beste en dat is eigenlijk nog niet goed genoeg. "Collega's buiten Brussel specialiseren zich in keuken-, of slaapkamermoorden, in diefstallen, in frituren. Wij bestrijden de echte criminaliteit", was een veelgehoorde opmerking.

Die tijd is met de ontdekking van de stoffelijke resten van Loubna Benaïssa in een roestige metalen kist in een pompstation van de Brusselse deelgemeente Elsene voorbij. Het was het team van de procureur des Konings Bourlet uit Neufchâteau, in het hartje van de Ardennen, dat deze moordzaak wist op te lossen.

Deze dekselse 'Gendarmkes-van-de-buiten', de 'Boswachters uit de Ardennen', hebben de Brusselse politie bij de oplossing van de moord op Loubna een les hebben geleerd in hedendaags speurwerk, waarvan de effecten lang zullen nagalmen.

Ongebruikt

Vier jaar lang hadden de 'superspeurders' van Brussel cruciale informatie in de ontvoering van Loubna op 5 augustus 1992 niet gebruikt. De affaire-Dutroux van augustus 1996 zorgde ervoor, dat uiteindelijk alle belangrijke verdwijnings- en kindermoordendossiers uit heel België in Neufchâteau terechtkwamen. Ook dat van Loubna Benaïssa, wier ouders en zus tevergeefs de Brusselse politiediensten om meer inzet hadden gesmeekt.

Gesteund door een ongekende mankracht wierp men zich te Neufchâteau wel met overgave op deze verdwijningszaak. Een rechercheur ontdekte, dat destijds in '92 een negenjarig meisje uit Elsene zag hoe een leeftijdsgenote tegenstribbelend in een donkere Volkswagen Golf werd getrokken. In haar schoolschrift noteerde ze het kentekennummer. Dat belandde in het dossier van de gerechtelijke politie van Brussel, die de zaak na twee jaar sloot zonder deze gouden tip te hebben nagetrokken.

Het parket van Neufchâteau nam afgelopen herfst contact op met de vroegere ooggetuige. Ze had moeilijkheden haar handschrift te ontcijferen en verwarde twee letters, de K en de H. Dat verklaart waarom het nog zo lang duurde, totdat zestig man uit Neufchâteau afgelopen woensdagavond het benzinestation in Elsene binnendrong en de 34-jarige Patrick Derochette arresteerde.

De Brusselse procureur Dejemeppe bleef niets anders over dan het boetekleed aan te trekken. Hij gaf toe dat zijn diensten volledig hadden gefaald. Hoongelach was zijn deel van heel België, dat eist dat er koppen gaan rollen. Minister van Justitie Stephaan de Clerck heeft beloofd puin te ruimen. Deze politicus is een rijzende ster in de rangen van de christen-democratische CVP van premier Dehaene. Als hij erin slaagt het land door deze crisistijd te loodsen, staat niets zijn opvolging van de uitgebluste minister-president in de weg.

"Gevaarlijk"

Derochette, een getrouwde man, was in 1984 veroordeeld wegens aanranding van vier jongetjes. De rechtbank brandmerkte hem destijds als een "sociaal bijzonder gevaarlijk iemand". Hij werd gedetineerd op een psychiatrische afdeling van de gevangenis in Vorst. Daar vergreep hij zich terloops aan het stoffelijk overschot van een vrouwelijke gedetineerde.

Na vijftig dagen kwam hij vrij, op voorwaarde zich onder medisch-psychologische en sociale begeleiding te stellen. Dat eindigde in maart 1992. Vijf maanden later ontvoerde hij Loubna en vermoordde haar waarschijnlijk korte tijd later.

Hoe is het mogelijk, dat Derochette zich al die tijd niet heeft ontdaan van de kist met het lijkje? Diverse psychiaters menen het antwoord op deze vraag te kunnen geven. Misschien deed hij dat om de 'kick' van de moord opnieuw te beleven. Voor sommige criminelen is het geen onoverkomelijke zaak om een lijk kapot te snijden of in een koffer weg te gooien. Zij zien hun medemens als object. Een lijk in een koffer is voor hen hetzelfde, als de spullen die een normaal mens op zolder heeft staan.

Er is een opmerkelijke verbinding tussen de zaak-Dutroux en het pompstation, dat werd beheerd door de vader van Patrick Derochette. Michel Nihoul, mede-verdachte van Marc Dutroux, was een trouwe klant in het tankstation van Derochette. Ook Dutroux zou daar geen onbekende zijn geweest.

Het onderzoek van de verbeten speurders uit Neufchâteau gaat onverminderd verder. Zij weten zich gesterkt door een aantal opmerkelijke resultaten en de bewondering van de bevolking, die in hen zo'n beetje het enige lichtpunt ziet. Dat maakt tegenwerking door kwaadwillende elementen in de Belgische magistratuur moeilijk.
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